

全力战“疫” 守好四川北大门

——广元市科协开展新冠肺炎疫情防控工作纪实

新冠肺炎疫情发生以来，在广元市委、市政府的正确领导和四川省科协的大力指导下，广元市科协以高度的政治敏锐性和强烈的责任感，及时组织发动单位干部职工和广大科技工作者，积极开展疫情防控工作，抓早、抓细、抓实，取得了应急值守无空缺、细致排查无遗漏、严格防控无差错、应急科普宣传社会反响好的“三无一好”阶段性良好成绩，充分彰显了科协机关党员干部在重大疫情面前响应党的号召，拉得出、冲得上、全身心投入疫情防控阻击战的作为与担当。

守土有责，树起一个坚强有力、科学决策的领导班子

春节期间，新冠肺炎疫情重大突发公共卫生事件一级响应机制启动后，广元市科协党组高度重视，及时加强电话、微信群联系，并通过学习强国视频会议系统召开党组会，以超强的举措和过硬的作风，科学决策、研究部署疫情防控工作，把中央、省委、市委疫情防控工作安排部署落到了实处，牢牢掌握了科协疫情防控工作的主动权，用实际行动践行了一个坚强有力班子的诺言。

第一时间成立市科协疫情防控工作领导小组，加强组织领导；第一时间组建由8名党员组成的市科协疫情防控党员突击队，坚守在广元火车站旁的上西侧天北路社区开展疫情防控工作。从1月29日至今，连续20余天坚持奋战在防控工作一线，真正成为一支敢打硬仗的党员突击队，充分体现了科协党员干部关键时刻拉得出、冲得上、敢于担当、任劳任怨、无私奉献的良好精神风貌和优良品质。截至目前，突击队共排查则天北路社区部分楼院400户

套、消毒液等防护用品，增强了做好疫情防控工作的信心和决心；第一时间掌握广元支援湖北疫情防控一线医务人员名单，制定方案和看望慰问其家属、子女，把科协组织对抗疫一线医务工作者的关爱关心落到实处。1月29日，广元市科协正式成立疫情防控党员突击队。当天，闫筑率领党员突击队参加疫情摸排工作，随后又多次深入科协负责的四个小区疫情防控卡口检查指导，带头开展疫情摸排、防控和环境整治工作。广元市委常委、组织部部长王岩辞，市委常委、政法委书记冯安富，市委常委、副市长徐鸣等领导，先后深入科协负责的社区疫情防控卡口检查督查工作，现场听取了市科协工作汇报，对科协党员突击队临时党支部疫情防控和疫情防控科普宣传等工作给予了高度肯定。

守土担责，筑起一支敢打硬仗、无私奉献的党员突击队



广元市科协疫情防控党员突击队



市委常委、组织部部长王岩辞(右三)检查疫情防控工作

970余人，无一人涉疫情。在则天北路社区车辆段小区、龙凤小区、铁路生活小区、安康街小区四个小区分别设立卡口，测量体温2580余人次、排查车辆270辆次，疫情防控宣传1800人次，劝导教育650人次，确保四个小区747户住户疫情防控工作扎实到位。在闫筑，党组成员、副主席、临时党支部书记王文明，党组成员、副主席王文的领导下，杨清龙、黄慧、袁自友、卫冬、冯文科、苟进道、闫东红、谭芳等突击队党员，主动请战，始终坚守在疫情防控第一线，与社区、公安等部门一起联防联控，守住了社区疫情防控的第一道大门。秘书长高燕华、四级调研员彭凤琴服从工作安排，带头带班值班并作为志愿者参加突击队值守，哪里有空缺就及时顶上去。办公室主任、党支部书记杨清龙坚持在党组和班子正确领导下，精心组织安排、带头开展单位带班值班和疫情排查、党员突击队上岗排查防控、《共同战“疫”|科普访谈》在线直播、争取省科协市州天府科技云服务中心项目等多项重要工作任务，并充分利用休息时间撰写疫情防控简报、完成报送信息工作，连续工作25天依旧坚守岗位职责。科普部部长、党员突击队员黄慧积极参加党员突

击队、同时担任了机关组织人事年报、“科普中国”APP推广、青少年科技创新大赛、“共同战‘疫’|科普访谈”等多项紧迫任务，经常利用中午、晚上加班加点，从不叫苦叫累。党员突击队队员、市农技协联合会秘书长冯文科一边参加突击队、一边组织60家单位积极完成申报省科协“科普惠民共享”基地工作，认真负责、踏实肯干，做到两头兼顾。市科协下派第一书记胡杰从1月27日开始在朝天区曾家镇毛坝村开展疫情防控工作，克服了高山寒冷、交通不便、食物紧缺等重重困难，用20余天的连续工作确保了帮扶村疫情防控工作的全面深入开展。

等科普知识进行科普讲座和宣传，通过直播、回放和宣传转发，实现群众参与180万余人次。二是在市广播电视台、广元手机台滚动播放“科普中国”疫情防控知识300余条次，拓展了群众及时获取疫情防控科普知识的渠道。三是组织科普大篷车进社区、广场和沿街开展疫情防控科普知识宣传，在微信、网站、公众号转发致科技工作者参与疫情防控的倡议书，在院士(专家)工作站及孵化单位、海智工作站等基层科协组织单位张贴倡议书100份，宣传覆盖3万余人次，发出了科协组织参与疫情防控的最强音。同时，广元市科协与院士(专家)工作站单位川北糖尿病医院联动，派出疫情防控宣传和巡回医疗小分队，为则天北路社区疫情防控卡口值守人员和过往群众开展测体温、测血压、测血糖、发放药品等初级医疗保健服务，受到广泛称赞。组织市科普作家协会、市老科协等8家学(协)会，积极创作诗歌、散文、二人对口快板、四川方言剧等文艺作品50余件，宣传疫情防控知识，弘扬一线科技工作者抗疫先进事迹。其中，二人对口快板《疫情防控靠大家》、四川方言《可悲的胖妹》等作品，通过电视、网络、微信、QQ等平台在广元和全省进行了广泛传播，收到良好效果。在社区疫情防控卡口、火车站进站口，市科协突击队队员和科普志愿者向过往群众反复宣传居家通风、环境消毒、个人卫生、外出防护等知识，体现了科协党员干部与众不同的科普宣传意识，展现了广元市科协团队的良好形象。

(本报记者 罗潇郁)

守土尽责，建起一支团结务实、高效快捷的应急科普宣传团队

广元市科协及时组织学会、院士(专家)工作站、科普基地等基层科协组织，整合科普大篷车、广播电视台全媒体、“科普中国”APP等载体和科普资源，全方位开展应急疫情防控科普宣传，增强了广大群众的防控意识和防控能力，打造了一支务实高效的科普宣传团队。闫筑多次组织召开专题会议，研究部署疫情防控宣传工作，与广播电视台和相关媒体协调制定宣传方案，实现了宣传工作及时、广泛、普及、有效。一是与市广播电视台、广元手机台联合开办了《共同战“疫”|科普访谈》直播栏目，邀请院士(专家)工作站医疗、科研等单位专家答疑解惑，目前已滚动播出三期，分别对慢性病防范疫情、及时发现和预防疫情、家庭消毒及酒精使用安全



市委常委、政法委书记冯安富(左一)检查疫情防控工作



市委常委、副市长徐鸣(右三)慰问一线防控医务人员



市科协党组书记、主席闫筑(右一)检查指导工作



联合开展巡回医疗服务

疫情不解除 科普不下阵

四川省科协系统积极抗击疫情

成都市科协

连日来，在成都市科协的带领下，成都市级学会在疫情防控科普方面持续发力，层出不穷地向广大群众推送疫情防控科普知识。

成都市科普文化产业协会联合成都高新互联网文化协会、云南省《奥秘》画报社、山东省科普创作协会、深圳市梦想家科普教育中心、四川大学出版社等单位，面向幼儿园及中小学生开展“童眼看疫情”少年儿童科普文化主题征文活动。截至目前，共收到诗歌、散文、科普小故事、科普微小说、感谢信、科学短视频、科普绘本等各类作品1200余件。

成都市科技青年联合会联合成都中医药大学科协开设“百

博”空中科普课堂防疫专题讲座，至今已连续直播4期，观看总人数达1.32万人(次)。

成都市科普作家协会联合四川省科普作家协会、四川科技报、成都理工大学博物馆主办“学科战疫情”科普活动，活动以“足不出户学科学，动手操作见真章”为主题，主要展现大中小学生在寒假期间学到的各类抗击疫情的科学知识和科学实验。

成都市视力保护与健康促进学会拍摄制作了《静待花开——献给最美逆行的你》宣传片，向始终坚守在疫情防控一线的医务工作者致敬；同时，还制作了《抗击疫情有序复工》宣传片，为有序复工打下基础。

达州市科协

自新冠肺炎疫情发生以来，达州市科协迅速组织各县(市、区)科协、市级学(协)会和企业科协等投入疫情防控阻击战，引导群众有序、规范开展疫情防控工作。

达州市职业安全健康协会建立协会值班制度，执班人员通过电话、微信、QQ群等多种形式，对会员进出达州、接触外来人员、有无发热情况等进行了解登记，确保疫情期间会员及家庭成员零感染；组织专人宣传新冠肺炎防控科普知识。

泸州市科协

2月23日，泸州市科协党组成员、副主席张连俊一行到泸县看望慰问疫情防控一线的科技工作者和科普志愿者。

张连俊一行先后到玉蟾街道社区卫生服务中心、泸县人民医院、四川景宏实业集团看望慰问了一线科

技工作者和科普志愿者，嘱咐大家一定要注意自身防范，实行轮岗休息，保重好身体。

疫情防控一线的科技工作者和科普志愿者纷纷表示，将不忘初心、牢记使命，继续全力以赴投身到抗击疫情的工作中，为守护人民健康筑起最坚实的防线。

攀枝花市科协

日前，攀枝花市委常委、市统战部部长、市科协主席张敏，市科协党组书记、副主席李兴华一行到攀枝花市第四人民医院看望慰问一线医护工作者，为他们送去党和政府的关心。

慰问中，张敏代表市委、市政府、市科协向奋战在抗击疫情第一线的广大医务工作者表示感谢，对他们连续奋战、不畏风险、甘于奉献的

精神致以敬意，同时叮嘱他们一定要做好个人防护、注意休息。张敏强调，当前全市疫情防控工作进入了关键阶段，希望广大医务工作者继续发扬大爱无疆、救死扶伤、甘于奉献的崇高职业精神，全力以赴救治患者，坚决打赢疫情防控阻击战。

李兴华表示，市科协将全力以赴动员、协调各方力量，竭尽所能为抗疫一线医护工作者提供服务和帮助。

资阳市科协

自新冠肺炎疫情发生以来，资阳市科协积极动员组织基层科协组织捐款捐物，以实际行动助力疫情防控阻击战。

截至目前，资阳市农技协联合会、雁江区蔬菜协会等基层科协组织，为资阳市第一人民医院、资阳市中医院、资阳

市社会福利院、雁江区小城镇2所敬老院、小城镇人民政府、资阳城区黄龙井社区、雁南社区、爱国社区、白沙村等送去蔬菜25吨，帮助解决抗疫一线医院职工、社区干部和志愿者采购新鲜蔬菜的困难。

甘孜州科协

近日，甘孜州科协多措并举，积极做好新冠肺炎疫情科普宣传工作，全力提升广大群众的防控意识。

甘孜州科协通过微信、QQ群向全州各县(市)科协发布“科普中国”原创资源下载地址157个，供各县(市)科协开展宣传，要求全州科协组织充分发挥媒体和科普大篷车宣传作用，广泛开展新冠肺炎防控宣传。

省农技协柠檬专委会

2月21日，四川省农技协柠檬专委会主任委员程萌一行将筹集到的2.7万公斤价值25万元的柠檬鲜果装车，发往四川省总工会，由省总工会统一安排捐赠到防疫一线。装车现场，县委常委、统战部部长、总工会主席唐通达感动地说：“感谢企业在疫情面前，主动作为、彰显大爱，充分展现了安岳民营企业家大爱无疆、勇担责任的良好形象。”

程萌说：“在疫情面前，我们要积极发挥专委会优势，切实履行好社会责任，以实际行动为取得抗击疫情的最终胜利贡献一份心力，并向身处抗击疫情一线的医护人员致以崇高敬意。而且柠檬中富含丰富的维生素C，具有抗菌消炎、增强人体免疫力等作用，希望这些柠檬能为奋战在一线的工作人员送去健康。”

自新冠肺炎疫情发生以来，柠檬专委会主动作为，充分发挥专委会人力智力财力，组织开展多项工作助力疫情防控。一是携手安岳柠檬商会，广泛发动会员积极参与“抗疫献爱

心”捐款捐物行动，支援疫情一线开展防疫工作；二是发动柠檬协会、柠檬科普示范基地科学复工复产；三是主动分析柠檬种植产业面临外有出口市场恶化、内有产量供过于求的考验，发动柠檬种植协会会员主动出售、精确管理、提质增效。

截至目前，柠檬专委会携手安岳柠檬商会多次会同安岳县总工会、安岳县科协深入到抗疫一线慰问了县清管所、县急控中心等工作人员，组织柠檬协会、柠檬种植基地业主、柠檬营销与加工企业捐赠现金4.28万元、柠檬鲜果2.7万公斤、柠檬干片70余箱约300余公斤、柠檬即食片30余箱约150余公斤。

据程萌介绍，柠檬专委会还会同安岳县农技部门、安岳县科协深入柠檬生产第一线，提前做好病虫害预报、升级农药肥料配方方案等工作，组织发动柠檬种植户抢抓农时，指导柠檬种植会员抓住关键节点精准科学管理，为助力乡村振兴贡献力量。